



聚焦兩會

高票「入常」 獲國家充分肯定

范太為國為港貢獻良多



△范太高票當選人大常委，顯示國家對她的肯定

「為香港順利回歸，建樹良多；為落實『一國兩制』，貢獻卓著。」去年「七·一」，范徐麗泰獲頒大紫荊勳章，特區政府對范太作出高度評價，實際上這也是對范太的最佳寫照。過去三十年來，范太真誠服務港人，今天她以高票當選為全國人大常委，既是國家對她過去工作的肯定，也是全國人民對她未來服務國家、服務香港的新期盼。

本報記者 潘江銀

范徐麗泰的名字，伴隨著香港幾代人成長。從一九八三年成為立法局議員開始的三十年間，每當遇到重大事件，都能看到她的身影。她的經歷，是香港風起雲湧的歷史體現。

一九八三年，范太獲港督尤德委任為立法局議員，開始其政治生涯。而再早前，她一直在高教界服務社會，擔任理工學院的學生輔導處處長。在這段立法局生涯中，范太為香港教育問題、越南難民問題做了許多踏實工作；一九八九年，她再獲委任為行政局議員，身兼兩局議員之職直至一九九二年。

忍辱負重扶持過渡

不過一九九二年彭定康上任，未幾他即獨斷獨行拋出備受批評的政改方案。范太因不認同彭氏意見，在彭定康來港後不久獨自辭去行政局議員身份。在此之後，香港距九七年回歸祖國還有不到五年時間，中央決定成立「香港特別行政區籌備委員會」，為此，范太在一九九三及九七年的這一關鍵時期裡，加入了「預備工作委員會」以及「籌備委員會」，成為委員。范太在一九九三年的決定引來港英政府的猛烈攻擊，為求打擊她，港英打手甚至將范太形容為「轉軸」、「變色龍」等等，范太亦因此民望大跌。在巨大壓力下，范太承擔起香港過渡期工作的重任。

回歸後的一次訪問，范太會回顧當年的情況：「當時如果躲在一邊，那我會很後悔，覺得沒有盡自己的責任。作為一個香港人，在這關鍵時刻，你不挺身而出，將來情況只會越來越壞，我自己會覺得很後悔。所以想來想去，結果就進去了（籌備委員會）。我很愛香港，我在這裡長大、唸書、成家立室，我覺得我對香港有一份感情，也有一份責任。所以在那個時候，我覺得應該參與，就是要將香港人的一些擔

心、將香港人的一些想法，如實地反映給預委會知道。」當過渡期快要結束，回歸即將到來，九七年范太在特區成立後首年過渡期獲選為「臨時立法會」主席。在臨立會期間，范太為特區立法機關的威信、運作方式作出開創性的工作，為特區將來的運作奠定了堅實基礎。面對港英政府和反對派的醜化和攻擊，范太一直據理力爭，將打壓一一化解。

盡心為港重獲肯定

在努力做好開創性工作的同時，范太亦逐步獲得了市民的信任。一九九八至二〇〇四年，在根據《基本法》而成立的特區第一屆、第二屆、第三屆立法會中，范太二度獲選為主席。二〇〇四年，范太在立法會直選中贏得逾六萬五千票。自一九九八年起，范太亦成為人大的港區代表，此外還擔任多項重要公職，包括「香港各界婦女聯合協進會」監察顧問等。

回歸後的數年間，范太逐步樹立起令人信服的威信，民望高踞眾議員之首，而她公正主持立法會的形象，更是深入民心。范太曾經說過：「在立法會當主席，我不敢說每次都成功履行了職責。撫心自問，在堅守理性和在公平議事程序方面，還有不少地方我要改進。公職人員自當審慎、自省、自覺，在要求別人做到最好之前，理應同樣要求自己做到最好。這是我一直堅守的信條。」

欣慰落實「一國兩制」

九七以來，香港政治經歷過不少波折危機，而擔任立法會主席的范太對穩定香港，發揮了重要作用。〇七年，香港回歸十周年，作為「一國兩制」、「港人治港」、高度自治的見證人之一，范太沒有以此居功，反而為「一國兩制」的落實而感到欣慰。她會這麼說：「『一國兩制』在香港成功落實了，這不是我一個人的想法，很多人都是這樣認為；不但是香港人這樣認為，國際社會也是這樣認為。『一國兩制



▲回歸以來范太一直擔任立法會主席，對香港的政治穩定發揮極大作用（新華社）

」好比一棵植物，已深深埋根於香港的土壤。我相信時間長了，它會長成參天大樹。」

在立法會工作之餘，范太亦致力推動內地與香港不同層面的合作，促進各方面交流，對增進兩地互相了解作出務實工作。其間雖曾身罹重病，但范太依然樂此不疲，工作不輟。

去年七月一日，特區政府在授予范太大紫荊勳章時，對她如此評價：「范徐麗泰多年來在公共服務方面表現卓越，尤其是在香港順利過渡方面，貢獻卓著，以及致力推動『一國兩制』的落實，建樹良多。范徐麗泰議員出任臨時立法會主席和立法會主席超過十年，成功帶領立法會按照新的憲制秩序順利走過香港的過渡期，成績超卓。」

這也是范徐麗泰三十年來服務香港、貢獻香港的最佳寫照。她以高票當選為全國人大常委，是對她過去工作的肯定，也是對她未來工作的期待。

